

以资源优势为依托 以项目建设为支撑 盘锦实施旅游产品体系提升工程

本报讯 记者刘立杉报道 6月15日,记者从盘锦文旅广电局获悉,“十四五”期间,盘锦市将通过大力提升文化旅游资源利用率,快速壮大旅游产业规模,显著提升产业整体水平,明显增强产业核心竞争力,使区域旅游经济实现均衡发展。其中,全市旅游接待人数年均增长15%,旅游总收入年均增长12.5%。

“十三五”末期,盘锦市实现旅游总收入292.6亿元,增幅15%;旅游接待人数3597万人次,增幅14.9%。截至目前,盘锦市拥有A级旅游景区23家,其中新评

5A级1家,4A级5家,3A级17家;以采摘农业、认养农业、休闲农业为特色的乡村旅游成为产业新亮点,“红海滩”已经成为中国旅游名片走出国门。

为实现“十四五”目标任务,盘锦市将实施重点项目建设工程、产品体系提升工程、文化主体培育工程等六大靶向举措,进一步提升旅游产品品质。

以辽河国家公园建设为契机,以大项目实施为支撑,打造文旅产业发展格局的关键节点。重点抓好红海滩国家风景廊道、鼎翔生态旅游区等项目,提升湿地

观光旅游产品;抓好辽河碑林、辽河楹联博物馆、辽河水利风景区等项目,提升辽河文化休闲旅游产品;抓好中央堡田园文化旅游综合体、北旅田园冬季冰雪等项目,提升乡村度假旅游产品;抓好金帛海滩、含章湖度假区等项目,提升滨海休闲旅游产品;抓好红海湿地温泉、文旅国际城等项目,提升温泉康养旅游产品。

充分发挥滨海滩涂和芦苇湿地——地球“双肾”自然资源优势,依托“天下奇观红海滩”“渤海金滩蛤蜊岗”地理奇观,打造具有国际吸引力的旅游品牌。推动含

章湖打造国家级旅游度假区,辽河碑林、绕阳湖、百年福街、金球1948等打造4A级景区,发挥“旅游+”的综合带动功能,培育文旅新业态和文旅市场消费新热点。进一步完善湿地游、文化游、滨海游、乡村游、民宿游、温泉游、美食游、购物游、工业游、研学游等产品,增加多样化、常态化、全季化产品供给,形成十大产品体系。

以广厦艺术街、辽河美术馆、辽河碑林等为依托,提升展会国际化水平。扶持辽河民俗博物馆非遗项目基地建设,打造辽河口渔家菜绿色食材供应基地,形成产业链

条。引导各类旅游景区积极打造文化演艺节目,鼓励文艺演出团体进景区。依托广厦艺术街等文化交流机构,打造国内一流的艺术品市场,成为全国一流的金融专业交易平台。充分发挥辽河民俗博物馆等行业组织、培训基地作用,举办世界性技能大赛、文化艺术博览会、文化艺术论坛等活动。

与此同时,盘锦市还将在基础设施和配套服务完善、公共文化设施优化、公共体育服务利民等工作上切实发力,为旅游产业在未来几年间的高质量可持续发展奠定坚实的基础。

观湿地 看鹭鸟 品美食 游乡村 精品工程延伸盘锦文旅产业链条



盘锦“文化和自然遗产日”系列活动吸引了众多游客。

两旺,各大景区再次迎来旅游高峰。观湿地、看鹭鸟、品美食、游乡村等休闲度假线路不断升温。通过精心打造丰富多彩的旅游产品,盘锦成为省内受欢迎的旅游目的地之一。

盘锦市着力打造全域旅游乡村,使乡村旅游产品备受关注,客源以盘锦本地及省内周边城市为主流。逛田园、品小吃、赏美景、尝农家饭菜,各旅游村、乡村景点渐成热点。相约红海滩、观鹭鸟筑巢、品辽河口农家菜……一系列特色浓郁、丰富多彩的旅游活动,加上便利的交通,舒适的环境使游客出游热情高涨,游兴盎然。

近两个月,盘锦市红海湿地温泉乐园、大江户温泉等温泉企业迎来游客接待高峰,一票难求,室外温泉成为家庭聚会首选;北旅田园温泉民宿“五一”、“端午”双节期间入住率达100%。休闲市场需求旺盛,五成预订来自域外游客。

红海滩湿地科学馆“研学旅游”初步形成品牌,游学休闲成为新的目标市场。

目前,盘锦市正通过加快发展现代服务业,实施旅游业“九大工程”,延伸文旅产业链条,切实提升红海滩廊道5A级景区和北旅田园、鼎翔旅游区的内涵品质,悉心打造以广厦艺术街和辽河碑林、辽河书法院、辽河楹联书法博物馆、辽河民俗博物馆、荣兴博物馆、盘锦特产博物馆等为支撑的文化旅游目的地。

常永梅 本报记者 刘立杉

凭借自然环境优势深挖潜力促发展 红海滩推出“湿地文化研学游”新产品

本报讯 记者6月14日获悉,随着旅游市场逐步恢复,旅游服务业一系列利好政策出台,盘锦红海滩国家风景廊道管理部门挖潜力练内功,依托红海滩湿地、红滩、绿苇等自然环境优势,紧密围绕文旅产业链,积极研发家庭亲子游、短途游、自驾游等新业态旅游产品,不断丰富旅游产品和内涵,为盘锦乃至辽宁旅游业发展作出应有贡献。

红海滩国家风景廊道,国家5A级旅游景区,地处“中国十大魅力湿地”之一的盘锦辽河口湿地中,全长18公里,由12个主要景点构成。这里是全球黑嘴鸥最大的种群繁殖地,更是“湿地仙子”丹顶鹤南北迁徙的重要停歇地,“海洋精灵”斑海豹等珍稀动物的家园。

为让游客更好享受独一无二的自然生态景观带来的获得感,盘锦文旅集团设计推出系列健康养生系列旅游产品,游客可以通过亲近自然,融入自然,在红滩绿苇间

感受清静与悠闲,体验湿地大美风光;推出“亲子赶海”之旅,让游客光着脚丫在清凉海水里寻宝,拾贝、抓蟹、捞虾,同时设置渔民运动会,感受渔文化,逛海鲜集市,品尝地道的地域海产品。

塑造红海滩稻田景观,通过向游客展示独特的大地艺术风貌,融入新时代文化价值导向,展示农耕文化,打造稻梦湾农耕文化广场。设计方将原始农业的生产工具,根据游客动线在稻梦湾平台、观光塔、栈道等沿线布置,设计制作图板展示农业生产方式的演变,创作旅游衍生品,让游客将文创红海滩打包带回家,运用“创意+科技+文旅”的体验式场景,打造网红打卡的新地标。

以满足游客需求为导向,立足景区资源与产品的差异性优化游客游览动线。今年,廊道增加了水胥街皮划艇漫游、稻田画稻田小火车漫游等游览项目,培育“漫步红海滩”沉浸式旅游。在稻梦湾打

郑亚峰 本报记者 刘立杉

相关链接 LIANJIE

红海滩旅游攻略

► 到盘锦欣赏红海滩什么季节最好?

其实每个季节来看红海滩,都会有不同的印象和感受。

从每年5月初到10月底,都可以来盘锦看红海滩,每个季节的红海滩、芦苇荡景致不同,大家的感受也会不同。

碱蓬草在4月为嫩红色、5月为玫红色、6月为粉红色、7月为小红色、8月为大红色、9月和10月为紫红色,被誉为“天下奇观”,具有极高的观赏价值和神秘魅力。

► 景区温度如何?

由于景区地处海边,风力较大,根据往年的经验,要带一件稍厚一点、保暖的外套,中午热的时候脱下来。景区内紫外线照射强,注意防晒,须带好防晒用品。

► 第一次来红海滩的朋友,对景区不太熟悉。景区可以自驾游吗?

自驾游由景区根据游客数量的实际情况灵活调整,淡季可自驾游,旺季启动观光车。“五一”“十一”高峰期,景区不可以自驾游。门票价格成人110元。

景区长约18公里,在里面乘坐观光小火车,有乘降点,游玩大约需要3个小时。

► 当地可带走的特产礼品有哪些?

盘锦精裝大米、米糊、海鸭蛋、蒲笋等,特色手工苇编生活用品、红海滩吉祥物系列、国际马拉松系列、手工软陶系列等旅游纪念品。比如印有红海滩、芦苇、丹顶鹤、斑海豹等图案的文化衫、雨伞、帽子、钥匙扣、杯垫系列等。

盘锦入围“国际湿地城市认证”推荐名单

“国际湿地城市”认证证书的城市。它体现了一个城市和地区在城市、湿地和湿地生态建设融合发展上所取得的成就,也是目前国际上对城市湿地建设的最高评价。

2010年全国第二次湿地资源调查数据显示,盘锦除水稻田外的各类湿地面积达2496平方公里,占全市国土面积的60.84%;自然湿地2165平方公里,占湿地总面积的86.75%;人工湿地面积331平方公里,占湿地总面积的13.25%。域内建有国际重要湿地1处、省级重要湿地1处、国家级湿地自然保护区1处、省级自然保护区1处、国家湿地公园(试点)2处。湿地自然保护面积1240平方公里,湿地自然

保护率达54.6%。

盘锦湿地是全球重要的候鸟迁徙、停歇地和繁殖地,栖息着各类野生动植物463种,国家重点保护野生动物78种。这里是丹顶鹤大陆种群南北迁徙最集中的停歇地和自然繁殖分布的最南限及越冬分布的上限,停歇的种群数量500余只;是濒危物种黑嘴鸥最大的繁殖地,种群数量超过1万只;入海口处是70余种鹤类南北迁徙的重要停歇地和取食地,数量超过50万只;每年有200余只斑海豹于此繁殖栖息,在生物多样性保护方面居于重

一直以来,盘锦市高度重视湿

地保护工作。自2013年开始,先后出台《盘锦市湿地保护总体规划(2014—2020)》《盘锦市城市湿地保护总体规划(2016—2025)》《盘锦市湿地保护专项行动方案》和《盘锦市湿地保护修复工作方案》,建立了湿地保护联席会议制度,统筹推进湿地保护和生态修复工作。

2017年5月经省人大常委会审议通过,正式颁布施行《盘锦市湿地保护条例》,这是盘锦拥有地方立法权后出台的第一部实体法规,使湿地保护工作有法可依。制定湿地生态效益补偿财政奖补政策和实施方案,编制《国际重要湿地管理计划》及《生态预警方案》,并在

湿地保护管理中予以实施,使湿地生态环境持续好转,生物多样性得到有效保护。

与此同时,盘锦市积极开展湿地调查监测,加强动态鸟类监测,开展湿地资源编目和湿地生态系统状况评估。在推进湿地保护和生态修复工作上,盘锦近年来累计投入资金1.2亿元左右,实施泵站、闸建设,湿地渠系清淤,湿地管护设施等湿地保护修复和湿地生态补水工程。油气生产设施退出及生态恢复工作,尤其是退养还滩项目的实施,实现了海水、淡水连通,滨海滩涂功能逐渐恢复,为鸟类提供了适宜的栖息和取食环境。

鹤乡时讯 SHIXUN

加强文物非遗保护 打造地域文化品牌

本报讯 记者刘立杉报道 今年以来,盘锦市持续提升地域文化保护力度,加快文化资源和旅游资源整合,积极发挥文物、非遗项目在文旅产业中的重要作用,通过推出文旅融合旅游新路线,打造独具特色的盘锦地域文化品牌,助推盘锦地域文化保护和发展再上新台阶。

目前,盘锦市域内有文化遗存274处,登记国有可移动文物收藏单位5家,国有可移动文物400余件(套),备案700余件;完成省级文物保护单位王铁汉故居、小白楼旧址、烽火台遗址等修缮工作;提升小红楼为第八批全国重点文物保护单位,省保单位7处,27个单体。甲午战争田庄台遗址、田庄台抽水站旧址和盘锦知青总部,已分别被列为和批准为国家、省、市级文物保护单位。

文化是一座城市的灵魂,也是城市的核心竞争力,保护和传承历史文化具有重要意义。盘锦市相关部门正加大文物保护力度,传承和发展好非遗项目,深入挖掘其中的文化价值和社会价值,为盘锦文旅融合发展打造新亮点和新名片。

今年,盘锦市将全力抓好文物非遗保护,加大发掘推广的力度。通过落实《盘锦市非物质文化遗产代表性传承人管理办法》,强化非遗人群的法制化管理工作;同时将工作重心向基层转移,积极争取各相关部门及社会力量参与非遗保护工作。通过规划建设盘锦历史文物陈列馆,规范非国有博物馆建设,开展辽河楹联博物馆、大米博物馆备案工作,推动全市博物馆建设。通过开展小红楼、农垦局旧址(一期)修缮,完成沙岭战役纪念馆为革命类省级文物保护单位等,提升市级文物保护单位1处至2处,积极推进各级文物保护单位修缮升级。

盘锦森林公园 叫响原生态品牌

本报讯 仲夏时节,走进翠绿清幽的盘锦森林公园,仿佛置身于一个美丽清新的世界。近两个月,景区内游客纷至沓来,徜徉于绿色氧吧,尽情享受大自然给予的美好馈赠。来自兴隆台区的游客赵女士说,“森林公园凉爽宜人的气候最适合放松身心,在萌芽乐园里孩子还能近距离接触小动物,孩子玩得开心,大人也特别惬意。”

占地面积163公顷的森林公园是盘锦原生态保护最好的公园,也是盘锦唯一的省级森林公园。景区内树种繁多,杨树、柳树、榆树、槐树、桑树、梨树、桃树、山楂树等共计50余万株,植被覆盖率达90%以上。在盘山县大力保护下,园内大部分区域仍然保留着原始地貌,黑松鼠、白鹭、灰鹭等十多种国家二级保护动物在此繁衍生息。园内打造的百果花园、柳浪闻莺、云影青松等特色项目,更是集林、花、水、丘于一地,融合了大自然的万象之美。

为方便游人游览观光,景区内安排了游览观光车、休闲自行车等游乐项目,还依地势建设了6.6公里长的自行车骑行道,让游人“动”可骑行游园,“静”可观景赏花。从生态美景到配套建设,让森林公园成为盘锦全域旅游地图中极具吸引力的一环。

今年,为打造集度假、旅游、休闲于一体的美丽景区,盘锦森林公园加大环境建设和设施建设力度,全方位提升景区的整体形象与吸引力,努力为游客打造更为理想舒适的原生态旅游目的地,让更多的人体验到大自然之美。

金明辉 本报记者 刘立杉

大棚葡萄采摘 带火乡村旅游

本报讯 又是大棚葡萄上市时。连日来,盘山县得胜街道得胜村的郁金香葡萄采摘园内游客不断,给当地百姓带来丰厚收益同时,更促进了乡村旅游业蓬勃发展。

走进农户苑旭山家的大棚,郁金香葡萄特有的甜香味扑鼻而来,一串串颗粒饱满、晶莹剔透的葡萄似翡翠、如玛瑙,沉甸甸挂满枝头。一位来自大洼区的游客告诉记者,“每年我都会带着孩子来采摘,这儿不仅风景美,而且还能让孩子学到农业方面的知识,真是一举多得。”

近年来,得胜村本着“产业振兴,绿色发展”理念,着力将农业新技术、新品种资源与特色休闲、科普观光的旅游农业发展思路进行高效整合。此举打造出了集特色农产品生产、科技示范、科普教育、休闲体验为一体的现代特色农业综合体雏形,形成了“农+文+旅”的产业模式,把生态环境优势、绿色农业资源优势和乡土文化内涵,转化为乡村振兴、产业振兴的内生动力。

具有田园风情的乡村民宿旅游、得到妥善保护的古建筑遗址遗迹、千亩果菜采摘……极具特色的旅游项目让得胜村的乡村旅游业渐入佳境。游客在这里不仅能体验采摘之乐、品尝农家饭菜味道之美,还能留宿颇有古朴情愫的农家屋舍,与当地的历史文化、饮食文化和风土人情真正融为一处。

金明辉 本报记者 刘立杉